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H-Aufgabe 1 (4 Punkte)
Seien A und B zwei zufillige Ereignisse mit P(4) = 2 und P(B) = 3.

a) Zeigen Sie, dass die Ungleichung 15 < P(AN B) < 1 erfiillt ist.

b) Seien A und B zwei zufillige Ereignisse mit P(A) = 0.25, P(B) = 0.45 und
P(AUB) = 0.5. Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten P(AN B), P(A°N B¢) und
P((AN B U (A°N B)).

Aufgabe 2

Von vier Firmen wurde eine Briicke gebaut. Firma I lieferte dabei 10% der gesamten
LKW-Ladungen mit Fertigbeton, Firma IT 20%, Firma IIT 30% und Firma IV 40%.
Bekannt ist. dass in Firma I bei 1% ihrer LKW-Ladungen mit Fertigheton das Mis-
chungsverhéltnis nicht den gestellten Qualitatsanforderungen entsprach, in Firma II galt
das fiir 0.4%, in Firma III fiir 0.3% und in Firma IV fiir 0.1%.

a) Ermitteln Sie die Wahrscheinlichkeit, mit der eine wéahrend der Bauarbeiten zuféllig
ausgewahlte LKW-Ladung mit Fertigbeton nicht das richtige Mischungsverhéltnis
besaf.

b) Eine zufillig ausgewdhlte LKW-Ladung besitzt nicht das richtige Mischungsver-
héltnis. Wie grof} ist die (bedingte) Wahrscheinlichkeit, dass die Ladung von Firma
I stammte?

Aufgabe 3

In einem Stromkreis befinden sich bis zu 8 Bauteile B;,¢ = 1...8, die unabhéngig
voneinander jeweils mit Wahrscheinlichkeit p = 0.5 ausfallen. Bestimmen Sie die jew-
eiligen Ausfallwahrscheinlichkeiten der unten angegebenen Schaltungen.
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H—-Aufgabe 4 (4 Punkte)

Eine Versicherung ermittelt, dass bei Verkehrsunfillen von Autofahrern, die angegurtet
hatten. Bei nichtangeschnallten Fahrern trugen
62 Prozent keine Kopfverletzungen davon. Es kann davon ausgegangen werden, dass 15
Prozent aller Autofahrer keinen Gurt anlegen. Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, dass
die nach einem Unfall mit Kopfverletzung eingelieferten Autofahrer keinen Gurt trugen?

waren, nur 8 Prozent Kopfverletzungen

Aufgabe 5
Es seien A und B Ereignisse. Man zeig

(i) A und B sind unabhéngig.

(ii) A und B¢ sind unabhéngig.

(iii) A° und B sind unabhéngig.
)

(iv) A€ und B¢ sind unabhéngig.

By

e die Aquivalenz folgender Aussagen:



Aufgabe 6

Es soll eine Rétselaufgabe gelost werden. Im ersten Versuch wird das Rétsel mit der
Wahrscheinlichkeit 0.3 gelést. Wurde nach diesem Versuch die Lésung noch nicht gefun-
den, bekommt man einen Hinweis, so dass man das Rétsel mit einer Wahrscheinlichkeit
von 0.7 im zweiten Versuch 16st. Ist dieser Tipp nicht ausreichend gewesen, erhilt man
noch einen zweiten, so dass man das Réatsel mit Wahrscheinlichkeit 0.8 im dritten Ver-
such 16st. Mit welcher Wahrscheinlichkeit bleibt das Rétsel nach drei Schritten ungelést?

H-Aufgabe 7 (4 Punkte) Es werden zwei Wiirfel geworfen. Wir definieren folgende
Ereignisse:

e A: Der erste Wiirfel zeigt eine 1.
e B: Der zweite Wiirfel zeigt eine 1.
e (: Beide Wiirfel zeigen dieselbe Zahl.

Man zeige, dass A, B und C zwar paarweise unabhéngig sind, nicht jedoch (vollsténdig)
unabhéngig.

Abgabe: 08.11.2018 in der Vorlesung



